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A két Gor
N apfényes délelőtt. A két évi költségvetésünk 860 ezer fo- 

ország határán  — Hercegszántó rint, de a lakosság lá tja  az ered- 
—Bacski Breg-i átkelőhelyen — ményeket, ezért 1 millió 160 
egy sebtében ép ített ház ab- ezer forint társadalm i m unkát 
lak nélküli szobájában M ijoG or- aján lo tt f e l . . .  Azt tervezzük, 
janác a  Bacski Breg-i pred- hogy jövőre bővítjük a  kultúr- 
szednik szoveta mosolyogva házat, s 1960-ben felépítjük a 
hallgatta unokatestvére G órja- törpevízművet. Az öt éves terv- 
nác István hercegszántói tanács- ben az a  legfőbb célkitűzésünk, 
elnök szavait.

— A legutóbbi találkozásunk­
kor alig volt idő a  m unkáról 1
beszélni, nos Mijo mondd el, mi
újság  nálatok? *

M ijo G orjanác néhány pilla­
natig gondolkodott. A m arkáns 
arcú, 42 éves géplakatos, aki 
napi m unkája u tán  este lá tja  el 
felelősségteljes hivatását kissé 
zavarban volt. Nem készült er­
re, hiszen rokoni beszélgetésre hogy félmillió forintos költség- 
l é p e t t ” át, s a négyéves tévé- Bel felú jítjuk  a villanyhálóza-
kenységével — ugyanis kétéves 
m andátum ának le já rta  u tán  is­
m ét m egválasztották — egyéb­
kén t sem szeretett dicsekedni.

— Tudod Sztipán — kezdte

tó t . . .
A szávet elnöke figyelmesen 

hallgatta a  felsorolást.
— Ez nagyon szép eredmény! 

G ratulálok bátyám! — s meg­
él tö rt magyarsággal — nekünk fontolt szavakkal folytatta -—
a  legnagyobb gondunk az em be­
rek  meggyőzése, a kommunális 
feladatok vég rehajtása . . .  En­
nek éllenére eredményesen dol­
goztunk, m ert a  falubeliek; kí­
vánságának megfelelően két ki­
lom éter utat, s másfél kilom éter 
já rd á t építettünk. A vízellátás 
m egjavítására nyolc artézi ku­
ta t fúrtunk, s 26 m illió d ínár-

Legutóbb a szávet ülésén beszél­
gettünk róla, á t kellene jönni 
hozzátok tapasztalatcserére. — 
Hamiskásan mosolyogva hozzá­
tette. — Nem szégyen tanulná 
az idősebbtől.

A csipkelődésre G orjanác Ist­
ván te tte te tt haraggal csattant 
fel:

— Öcskös, az öt év korkü-
é rt egy igazán szép ku ltú rházat lönbség nem ok a  piszkálódásra, 
em eltünk. N álunk kevés a gyű- de igazad van, mi is tanuliha- 
mölcs, ezért a  faluban kétezer tunk  tőletek.
gyümölcsfát, s öt hold erdőt te ­
lepítettünk. A tíz éves fejlesz­
tési terv  előírása szerint vé­
gezzük a m unkát, s ebben az 
utak portalanítása, a jobb oldali 
já rdák  kikövezése, no meg 30 
hold nyárfaerdő telepítése a 
legfőbb tennivaló. A  nyárfá t — 
ez jelentős bevétel — a  közeli

A két G orjanác  csak ez­
után  melegedett bele igazán a 
beszélgetésbe. G orjanác István 
a kukoricaterm esztésről érdek­
lődött, s ta lán  irigykedett kis­
sé, hogy a szomszédos község­
ben ötven m ázsára szám ítanak 
holdanként. A hercegszántói kö- 

,, , ,  . , _  . zös gazdaságok 18 m ázsát te r-
celluloz es gyufagyár nyersanya- veznek igaz májusi morzsoitban 
ganak szánjuk Az idén csu- de bregjek tú ltettek
pa3  ® " l1,1110 dm ar volt a  koz- ra jtuk  . Mijo G orjanác a gyü- 
segfejlesztesre szánt összeg, de m<jlcstermesztés eredményeire 
jovore az állam  segítségével m ar yolt kíváncsl hiszen _  ezt ő

dAnarra  ga5 ™ >? - m aga is elism erte -  ebben a 
hatunk. Ebből az összegből töb- hercegszántóiak a jobbak. K é r­
bek kozott két kilom eter hosz- dést kérdés köVetett, s akarat- 
s^n kovesutat é p í tü n k .. .  lanul egy kicsit m indketten sa-

Mijo G orjanac elhallgatott, s ^  községeik eredményeivel di- 
varakozoan nezett G orjanac (rekedtek: Bácski Bregben min- 
Istvanra.  ̂ ^  den családnak van rádiója, száz

A hercegszántói tanács em bernek m otorja, 11 család­
elnöke, aki 11 éve áll a  község nak személyautója, s hetvennek
élén, lassan kezdte el.

— A mi falunkban 25 kilo­
m éter járdát, 5 kilom éter kö- 
vesutat, szélesvásznú mozit épí­
tettünk, ötezer négyzetm éter 
park, 15 hold erdő, 2 ezer gyű

televíziója — érvelt Mijo Gór- 
janác, ám  a  hercegszántód ta ­
nácselnök sem fogyott ki: 24 
személyautó, 400 motor, 180 te ­
levízió van a községben, ám  a 
rádiók szám át nem tud ta  meg-

mölcsfa telepítése készült el. Azmondani. Sok minden szóba ke­

rült: az életszínvonal, a napi 
keresetek, a két tanács szemé­
lyi öszetétele, m unkája, a  p árt­
á é t  kérdései.

A két G orjanác akik nemcsak 
nevükben, beosztásukban, poli­
tikai állásfoglalásukban, foglal­
kozásukban, hanem  községük 
szeretetében is egyek, m ár a 
jövőről beszélgettek:

— Az új határátlépő állomás 
— fejtegette Mijo G orjanác — 
rendkívül sokat je len t számunk­
ra. A növekvő idegenforgalom 
nem csak a  község kereskedel­
mét, de a  fogyasztási szövetke­
zet gépjavító szolgálatát is fel­
lendíti.

G orjanác Istvánnak hasonló 
véleménye volt.

— Az átkelőhely megnyitása 
nemcsak rokonlátogatás, idegen- 
forgalmi szempontból döntő. A 
két község vezetőinek, lakóinak 
öszefogásából, tapasztalatainak 
kicseréléséből újabb eredmények 
születhetnek.

S ez íg y  igaz!  a  bacski 
bregiek m egismerkedhetnek 
m ajd a gyümölcstermesztés her­
cegszántói módszereivel, s a  her- 
cegszáotóiak is m egtanulhatják, 
hogyan lehet elérni kimagasló 
term éseredm ényeket kukoricá­
ból. Ám nemcsak a term elés­
ben, hanem  más vonatkozásban 
is jó  lenne a  két község kapcso­
la tá t bővíteni. Ezt m indkét ta ­
nácselnök egyértelm űen hang­
súlyozta. A kultúrcsoportok cse­
réje, a  sportgyesületek erőpró­
bái nem csak a rokonokat, s 
sportolókat, a kultúrm unkáso- 
kat, hanem  az idegeneket, a két 
községet is közelebb hozná egy­
máshoz . . .

A kétórás eszmecsere, egymás 
tapasztalatainak kicserélése n a ­
gyon rövidnek tűnt. A két szom­
szédos község tanácselnöke, akik 
alig négy kilom éter távolságban 
éltek egymástól — igaz közöt­
tük  egy lá thata tlan  vonal, a 
két országot élválasztó határ 
húzódott — alig ak art kifogyni 
az ú jabb  s újabb témából. De 
búcsúzni kellett, hiszen a  két 
G orjanácot a  h a tár innenső és 
túlsó oldalán várta  a  munka, a 
jugoszláv Bácski Breg és a  m a­
gyar Hercegszántó mindennapi 
gondja.

A határsorom pó  fölött 
hosszan szorították egymás ke­
zét, s ebben a  kézfogásban több 
volt m int rokoni megbecsülés 
szeretet. Ez a  kézfogás két köz­
ség, két nép igazi barátságát 
szimbolizálta.

Gémes Gábor

akik  ide juttatták. M egjelenik 
ugyan a rendelésen, de utána 
„csakazértis” iszik. Sok türel­
m es szóra van szükség ahhoz, 
hogy a „kényszeresek" egy ré­
sze megértse: bár akarata elle­
nére ju to tt ide, a gyógyulás 
elsősorban az ö érdeke. Ha si­
kerül elérni, hogy maga is 
óhajtsa a szenvedélytől való 
szabadulást, akkor erre komoly 
esélye van.

Az  utólagos ellenőrzés hiá­
nya m iatt az am bulan­

cián nem  tud ják pontosan 
megmondani, hogy hányán  
m ondtak le végleg az italról, 
illetve hányán váltak m érték­
letes szeszfogyasztókká az ezer 
páciens közül. A  becsült gyó­
gyulási arány 50 százalék alatt 
van.

Kevés? Ha csak a számot néz­
zük, akkor valóban kevésnek  
tűnik. De ha tudjuk, hogy e 
százalékszám körülbelül fé l ezer 
olyan em bert jelent, aki az el­
m últ években visszatért a csa­
ládjához, ism ét egész értékű  
m unkás lett vállalatánál, ak­
kor máris jobban tud juk érté­
kelni az eredményt.

Sziklai Sándorné asszisztens­
nő, a főorvossal együtt, megala­
kulása óta itt dolgozik az am­
bulancián. ö  jól tudja, m it je­
lent megszabadulni a szenvedély 
rabságából, hiszen sűrűn meg­

állítják az utcán a hajdani pá­
ciensek. Boldogan újságolják, 
hogy m ennyit híztak azóta és 
hogyan rendeződött már-már 
teljesen szétzilálódott családi 
életük.

— Volt egy középkorú peda­
gógusunk, akit kis híján kitet­
tek  az állásából. Most ism ét 
megbecsült m unkaerő a testü­
leténél. A ztán  az a gépkocsi- 
vezető, aki elmondta, hogy meg­
halna a szégyentől, ha egy na­
pon letiltanák a gépkocsiról. 
Szintén meggyógyult. Találkoz­
tam  m últkorában azzal a szesz­
főzdéi dolgozóval is, aki kezdet­
ben még a kezelésre sem jö tt 
pálinkás flaska nélkül. Most 
már ott állhat előtte az ital 
hordószám. Na és az az asz- 
szony, aki bár szerette a fér­
jét, rendszeresen lerészegedve 
fogadta m unka után és az utób­
bi időben már főzni és takarí­
tani sem tudott rá. Karonfogva 
láttam  őket, mosolyogva in te­
gettek át a túlsó oldalról: 
„minden rendben”.

*
Ig e n , ezek eredmények, 

bár szerény eredmények, 
hiszen sok százan visszaesnek 
ism ét és még több alkoholista 
csak akkor kerül orvos elé, 
amikor már a szervezete is jó­
vátehetetlenül károsodott. Még 
több és jobban felszerelt ambu­
lancia kellene a megyében és 
országosan is? K é tségkívü l. A z

alkohol elleni küzdelem nek  
azonban ez csak az egyik mód­
ja.

Dr. Sándor László szerint tár­
sadalmi m éretű összefogásra 
van szükség. M indenekelőtt ar­
ra, hogy ne csak akkor tegyen 
lépéseket a család, a m unka­
hely gazdasági és szakszerve­
zeti vezetősége, am ikor már 
megrögzött alkoholistává vált 
a szem  előtt egy ember. Han­
gozzon el a jó szó, a figyelm ez­
tetés korábban  — már akkor, 
amikor nyilvánvalóvá válik  —, 
hogy a kezdetben alkalomszerű  
féldecik kezdenek szokássá vál­
ni.

Nem  indokolatlan a vészha­
rang kongatása. Magyarorszá­
gon több m in t 70 ezer idült al­
koholistát tartanak számon és 
a statisztika szerint állandóan 
em elkedik az egy főre eső 
szeszfogyasztás is. 1965-ben 
vizsgálatot fo ly ta ttak a szak­
em berek egy faluban. A  többi 
között megállapították, hogy a 
férfiak az egyéni jövedelm ük  
36 százalékát alkoholra költik.

És talán m indennél jobban 
sürgeti az alkoholizmus elleni 
küzdelem  frontjának a kiszé­
lesítését az, hogy hétről, hétre 
szedi áldozatait az országuta­
kon az ital és a súlyos bűncse­
lekm ények zömét is a szesz ha­
tása alatt követik el.

Békés Dezső

Látogatók 
a kincseskamrában

Sikere van a Nemzeti Múzeum „új" kiállításának
A kincseskam ra egy folyosó­

ra  nyílik, világítása homályos, 
az üvegablakok mögött a  v itri­
nekben azonban csillogva dísze­
leg a sok arany- és ezüstnemü, 
drágakő. Felbecsülhetetlen ér­
tékeket őriznek ebben a terem ­
ben, mivel minden egyes tárgy 
nemzeti m últunk egy-egy em­
léke.

A LEGRÉGIBB LELET

A Magyar Nemzeti Múzeum 
„új” kiállítása, am elynek anya­
ga a magyar nép történetét öleli 
fel, a honfoglalástól 1849-ig, tu-

korona másolatát. Az új lele­
tek közé tartozik a k iá llíto tt 
Á rpád-korabeli kohó, s a XIV. 
századból származó rudabányai 
bányaácsolat.

Zsigmond, s Mátyás udvará­
nak em lékeit bem utató vitrinek 
után az 1514-es parasztháború 
harcosainak fegyverei láthatók. 
A mohácsi vészt ábrázoló v it­
rin  előtt állították ki azt a dísz­
kardot, am elyet II. Ulászló ki­
rály kapott Gyula pápától, ösz­
tönzésül a törökök elleni harc­
ra.

Korok d ivatjának találkozása a kiállításon. XVII. századi viselet 
és mai — miniszoknyás — nézője.

lajdonképpen nem  új. 1951-től, 
13 éven á t lá tha tta  a közönség, 
három  éve azonban bezárták, 
s most átrendezve, kibővítve is­
m ét megnyílt a  látogatók előtt.

Az újdonságok között a leg­
népszerűbb a  kincseskamra. 
Korábban csak ritkán  m egren­
dezett „aranyvasárnapok” al­
kalm ával m uta tta  be a múze­
um a most v itrin  mögé helye­
zett tárgyakat. Ezt korszerű biz­
tonsági jelzőrendszer teszi le­
hetővé. Láthatóak elm últ év­
századaink legértékesebb ötvös­
művei: így a Konstantinos Mo- 
nomachas bizánci császár ud­
varában készült és képeivel dí­
szített XI. századi zománcos 
korona; I. László király erek­
lyetartó mellszobra, s több más 
kincs között a Rákóczi család 
hatalm as, fedeles serlegei.

K ét hónappal a nyitás után 
eddig több m int 30 ezer láto­
gató kereste fel a kiállítást, 
am ely az átrendezés u tán  tö rté­
neti, régészeti és művészeti 
szempontból egyaránt áttekin­
tést ad történelm ünkről. Az el­
ső és legrégibb leletek közé 
m inden bizonnyal a honfoglalás 
korából származó tarsoly-leme­
zek tartoznak. Ezeket az ipar- 
művészeti szempontból is ér­
tékes használati tárgyakat, 
akárcsak a mai női táskákat, 
oldalukon viselték a  honfoglaló 
magyarok, s a  nomád élethez 
szükséges dolgokat — például 
sót — tarto ttak  benne.

s o k  s z á z  Ev e s  v é s é s

A PAPON

Mindig sokan veszik körül a
I jelenleg külföldön levő magyar

A török hódoltság korából 
való az a nagym éretű díszsá­
tor, am elyet Bécs sikertelen 
ostrom a u tán  zsákmányoltak. 
A sátort korhű használati tá r­
gyakkal és eszközökkel rendez­
ték be. A legújabb szigetvári 
feltárásoknál ta lálták  azt a  ku­
bikos-talicskát és ásót, ame­
lyekkel az ostrom közben meg­
sérült várfalak  javításánál se­
gédkeztek.

RABFARAGÁSOK

Gazdag anyag reprezentálja 
történelm ünk m inden jelentős 
eseményét. A látogatók, akik 
most elsősorban gyerekek és 
őket kísérő szülők, még a ká­
nikulai napokon is megtöltötték 
a term eket. Nagyon népszerű 
az 1848—49-es szabadságharc 
em lékeit kiállító terem. I tt ta­
lálható a történeti kiállítás leg­
utolsó lelete, amely 1849 bői 
származik, s börtönbe vetett 
magyar honvédtisztek „rabfara­
gásait” ábrázolja.

A nagy történeti kiállítás a 
nemzeti m últ megbecsülésére 
nevel, s hogy ezt a célját siker­
rel teljesíti, látható a vendég­
könyv bejegyzéseiből. A múze­
um m unkatársai szeptemberben 
újabb nagy feladathoz látnak, 
folytatják az anyaggyűjtést, ki­
egészítik a  kiállítást a magyar 
történelem  1945-ig terjedő em­
lékeivel. A kibővített kiállítás 
előreláthatólag öt év múlva 
nyílhat meg.

B. B. t


